                                                                   Drag coleg/Dragă colegă,
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     Așa cum ne-am propus la ultima noastră întîlnire, de-a ne revedea peste 5 ani, cu ocazia aniversării a 45 de ani de la absolvirea liceului, vă invităm, la o întâlnire de suflet, care va avea loc pe data de 17 iunie 2017, la restaurantul ,, Vila Flora’’ din Mediaș, str.Sibiului nr.1, începând cu ora 13ºº. 
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       Vă invităm de asemenea , să participați la o slujbă de pomenire, în memoria profesorilor și colegilor care nu mai sunt printre noi, slujbă care va avea loc în aceeași zi, ora 11ºº la Catedrala Ortodoxa din Mediaș.(lângă podul CFR)
       Intenționăm să organizăm și o continuare a întâlnirii noastre, a doua zi, la o pensiune din stațiunea Bazna, pe care urmează să o alegem în funcție de numărul de colegi care doresc să participe, corelat cu spațiile de cazare și,ținand cont si de optiunile voastre.
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   Costul estimat pentru masa festivă și alte cheltuieli ocazionate de evenimentul din data de 17 iunie este 150 lei/pers.atât pentru coleg căt si pentru însoțitor.
   În vederea, unei bune organizări, am deschis un cont bancar cu rugămintea ca până cel  târziu pe data de 15 mai 2017,să depuneti suma aferenta pentru una, respectiv doua persoane. 
   Cod IBAN : RO04RNCB0231058615760004      în RON,
cont deschis pe numele BEU MIHAI la BCR-SA-sucursala Mediaș. 
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   Vă rugăm ca pe documentul de virare să scrieţi clar numele depunătorului şi să faceţi precizarea explicită: suma reprezintă taxă pentru întîlnirea colegială.
          Vă rugăm ca odată ce aţi primit  invitaţia să confirmaţi participarea voastră la acest eveniment, telefonic sau prin e-mail colegului nostru Mihai  Beu.

In ceea ce privește„Continuarea”de duminică, 18 .06. 2017, vă rugăm sa va exprimați opțiunea de a participa, sau nu, tot în mailul de confirmare sau telefonic. Costurile acestei „Continuari” vi le vom anunța în timp util, după ce vom analiza ofertele.De promtitudinea cu care veți răspunde acestei invitații depinde  organizarea acestui eveniment, în condiții cît mai bune.
         Relaţii suplimentare se pot obţine de la următoarii colegi:                                               
-  Daniela(Crișan)Crisbăşan - Braşov, mob. 0726-699832, e-mail kindergarten_d@yahoo.com  
- Costică Melinte - Tg.Mureş, mob.0740-207638, e-mail costica.melinte@yahoo.com- -          -  Mihai  Beu - Mediaş, mob.0758-076527, e-mail         mihai11beu@yahoo.com       

Vă așteptăm cu drag !
