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Culoarul pe care Tarnava Mare l-a sapat intre dealurile din zona a constituit dintotdeauna un mediu favorabil habitatuluiuman.A oferit conditii de vanatoare, de practicare a agriculturii, ulterior a mestedugurilor si comertului,ocupatii facilitate si de existenta cailor de comunicatie naturale.

De-a lungul timpului au fost facute mai multe descoperiri preistorice.In perimetrul Mediasului sau in imediata lui apropiere, sapaturile arheologice au adus la lumina zilei unelte neolitice apartinand culturii Petresti (aprox.3.000 i.Hr.).In muzeul municipal exista mai multe topoare de piatra cioplita si ceea ce este fascinant la ele este perfecta cilindricitate a orificiului practicat in piatra si diametrele aproximativ egale ale acestor cilindri. “Specialistii” care le-au confectionat nu dispuneau de burghie, de strung…doar de dexteritatea si de experienta lor.Se presupune ca orificiile erau realizate prin frecarea cu nisip umezit cu apa.

In punctul “Canepi” a fost semnalata o asezare apartinand culturii Cotofeni, cu ceramica decorata cu pastile in forma de boabe de linte. In punctele “Gura campului” si “Mazariste pe Ses” au fost descoperite, in 1967 si respectiv 1973, grupuri de morminte de inhumatie in ciste de piatra.Cele doua grupuri, in primul punct cu patru morminte, iar in al doilea cu doua, au fost atribuite culturii Scheckenberg. Tot la “Gura Campului” se cunosc o asezare si un mormant de incineratie, ambele apartinand culturii Wietenberg. In punctul “Baia de nisip”, pe un bot de deal de la vest de localitate, a fost cercetata o alta asezare a culturii Wietenberg. Prin anii 1933-1934, pe “Dealul Cetatii”, in dreapta raului Tarnava Mare, au fost descoperite intamplator mai multe vase, care apartin culturii Noua, fiind socotite ca provenind din morminte distruse. Vestigii ale unei asezari atribuite culturii Noua s-au descoperit si la “Gura Campului”. De pe teritoriul Mediasului provine si o secera de bronz cu carlig la maner, incadrata la sfarsitul epocii bronzului, piesa  servind la definirea tipului respectiv de seceri. In cursul anului 1958, pe un deal, aflat la N-E de oras, au fost efectuate sapaturi arheologice sistematice, intr-o asezare fortificata cu sant si val, apartinand primei epoci a fierului.Statiunea, cu trei nivele de locuire, cu locuinte de suprafata sau bordeie, este caracterizata prin castroane, cesti, vase bitronconice, cu decor imprimat. In cateva locuri din Medias, ca si in apropierea acestuia, in punctul “Lunca Ciorilor”, s-au descoperit fortuit, de-a lungul anilor, mai multe morminte de incineratie in urna atribuite culturii Medias, unul dintre acestea avand drept capac un castron, iar altul o lespede din gresie. Au fost cercetate si doua cimitire de inhumatie scitice si o necropola celtica de la sfarsitul sec.4 i.Hr.(apartinand celui mai vechi orizont celtic din Romania).Au fost semnalate si descoperiri dacice : ceramica, un tezaur de fibule de argint, bratari si o lama de aur.

Cultura arheologica din Hallstattul timpuriu este definita si pe baza cercetarilor din statiunea eponima situata pe dealul “Cetate” de langa Medias. Aria culturii cuprinde cea mai mare parte a Transilvaniei. Originea culturii Medias trebuie cautata in fenomenul Gava, aparut odata cu prima epoca a fierului la vest de Carpatii Occidentali, pe o arie foarte larga, ambele fenomene arheologice strans inrudite facand parte din marele complex hallstattian timpuriu cu ceramica decorata canelat.Asemanarile, uneori pana la identitate, intre materialele Gava si cele ale fazei tarzii a culturii Cruceni-Belegis, i-au facut pe unii cercetatori sa vorbeasca de o “patrundere” de tip Bobda II-Belegis pana spre coltul S-E al Transilvaniei sau chiar dincolo de carpatii orientali. Geneza culturii Medias din fondul Gava ii stabileste din capul locului un inceput la nivelul a ceea ce se numeste indeobste perioada Hallsttat B, corespunzand in linii mari sec. 10 i.Hr. Durata ei nu depaseste sfarsitul sec.9 i.Hr., cand se constituie complexul Basarabi, specific Hallsttatului  mijlociu.Din aria culturii se cunosc mai multe depozite de bronzuri care, alaturi de unele complexe cu valve de turnare si duze din lut, descoperite in asezari,atesta o metalurgie a bronzului activa, continuand traditiile mai vechi.practicarea  metalurgiei bronzului implica si o activitate miniera, comunitatile din Medias avand la dispozitie sursele cuprifere din Transilvania. Este de presupus si o metalurgie a fierului, cel putin dupa descoperirile de obiecte din fier de la Medias. Relatiile de schimb la distanta sunt atestate fie de piese de bronz mai deosebite, spadele cu cupa la maner ce documenteaza legaturi cu Europa Centrala, fie de unele vase cu decor in pasta, vadind contacte cu mediile culturii Babadag sau cu cele apartinand complexului cu ceramica imprimata de dincolo de Dunare.Obiceiurile funerare sunt putin cunoscute.Dupa cele cateva morminte descoperite in Medias sau in imprejurimi, se poate afirma doar ca ritul predominant era incineratia, resturile calcinate fiind depuse apoi in urne.
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Valul migratiei celtice, care in decursul se.al IV-II i.Hr. a cuprins intreaga Europa, se resimte si in zona Mediasului. O demonstreaza importante complexe funerare descoperite cu ani  in urma in partea de vest a orasului (“Nisiparie”).

In perioada regatului dacic al lui Burebista, perioada in care bazinul Tarnavelor iese din nou in evidenta, o serie de tezaure de piese de podoaba de argint din zona, printre care si unul din cele mai impresionantetezaure de acest fel este cel descoperit la Medias, face marturie despre splendoarea civilizatiei dacice. In 1853, a fost descoperit la estul orasului un mormant de inhumatie si un bogat tezaur dacic care cuprindea 53 de obiecte de podoaba, cele mai multe confectionate din argint. In 1955, sapaturile arheologice efectuate la locul numit “Baia de nisip” au scos la iveala o moneda dacica de argint, asemanatoare monedelor grecesti din acea perioada.Asezarea dacica a continuat sa existe si dupa cucerirea romana a Daciei. Vestigiile din perioada de inceput a primului mileniu sunt destul de numeroase, constand in monede, ceramica, unelte etc.

Cucerirea romana se resimte puternic in zona. Arheologii au identificat pe teritoriul orasului asezari rurale, in care se practicau intens diverse mestesuguri sau ocupatii agricole (“Gura Campului”)

Dupa retragerea administratiei romane de la nord de Dunare (Aurelian 271), zona Medias a continuat sa fie locuita.Alaturi de populatia locala apar, odata cu inceputul sec. al IV-lea, daci liberi din Moldova (“la Nisiparie”), dar si populatii din zone mai indepartate, cum au fost si acei vizigoti, care in cele din urma s-au asezat in indepartata Spanie. In sudul orasului s-au descoperit obiecte ceramice datate sec .III-IV d.Hr. si o amfora cenusie cu toarte. Cimitirul din Brateiu, localitate aflata la cca.10 km. De Medias, pe Tarnava Mare, datat din anii 380-454 d.Hr.( cele mai numeroase morminte apartin sec.IV), atesta existenta unei populatii care practica un rit si un ritual de inhumare cu analogii si in lumea provincial-romana si care intretinea inca legaturi cu civilizatia romana (ceramica provincial romana, monede romane de bronz). Investigatiile arheologice au identificat in ultimii ani patru cimitire distincte, datate sec.IV-X, care contin atat morminte de incineratie, cat si de inhumatie si care lanseaza ipoteza ca populatia locala a gasit un “modus vivendi” cu popoarele navalitoare.

Dupa vremurile tulburi ale primei jumatati a sec.al V-lea, perioada dominata de prezenta hunilor in aceste zone ale Europei, in regiunea Dunarii de Mijloc si de Jos incepe o perioada de mai linistita derulare a vietii. Noua putere militara, care in sec.V-VI a jucat un rol dominant in regiunile de la rasarit de Tisa, a fost reprezentata de regatul gepid. Piese de podoaba lucrate din aur si argint, alaturi de late podoabe de factura mai modesta, vin sa ilustreze noua epoca istorica.Morminte descoperite la “Teba” sau la “Nisiparie” sunt ilustrative in acest sens.

Sapaturile arheologice au identificat in Transilvania un orizont funerar de “tip Medias”,cuprinzand numeroase cimitire birituale, de incineratie si de inhumatie. Ele dateaza in principal din a doua jumatate a sec. al VII-lea pana la inceputul sec. al IX-lea si pot apartine unor populatii slave sau asimilate de fondul romanic. Sunt cimitire plane, cu un numar mare de morminte (Brateiu-cimitirul Nr.2 cu 239 oseminte). In toate cimitirele birituale, mormintele de incineratie sunt absolut majoritare. Judecand dupa cantitatea de oase incinerate, in mormant a fost depusa totalitatea oaselor unui individ, numai in necropola de la Ocna Sibiului au fost depusi barbati si femei in aceasi urna, obicei pus in legatura cu sacrificarea sotiei la moartea sotului. Inventarul funerar este modest, fiind compus din margele, cutite, catarame, amnare si foarte rar piese de armament (Medias).

In stadiul actual al cercetarii, aria de raspandire a necropolelor birituale se afla la sud de Mures, cu un evident centru de greutate in bazinul Tarnavei mari. Nu este sigur daca ele depasesc momentul prabusirii caganatului avar.

Situarea asezarilor omenesti pe vechiul drum roman de pe valea Tarnavei le-a expus, timp de secole, navalirilor popoarelor migratoare.Lipsita de protectia militara si organizarea administrativa romana, este foarte probabil ca o parte a populatiei bastinase (si asa imputinata numeric de barbari) sa se fi retras pe dealurile impadurite din vecinatate, fapt care a condus la regresul general al zonei.

Oricum, densitatea populatiei in plin ev mediu era incomparabil mai mica decat cea din secolul nostru. Asezarea din perimetrul Mediasului a continuat sa existe, foarte posibil la dimensiunea unui modest sat. P.Niedemaier estimeaza . pe baza “parcelelor”, ca in jurul anului 1241 populatia Mediasului era de 200 locuitori.Alti autori apreciaza ca Mediasul avea in acea perioada cca.400 locuitori. Chiar Niedermaier intra in conflict cu propria estimare, afirmand ca in asezare existau cca.100 de locuinte construite din lemn.Un calcul elementar, admitand ca o familie medie era compusa din patru persoane, ofera un rezultat de cca.400 de locuitori.Oricum, toate aceste cifre sunt pur orientative, important fiind ordinul de marime.
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Inceputul sec.al X-lea consemneaza inceputul expansiunii regatului maghiar spre est.Notarul anonim (Anonimus) al unuia dintre regii Bela ai Ungariei-Bela al II-lea (1131-1141) sau Bela al IV-lea (1173-1196)-, relateaza in cronica “Gesta Hungarorum” ca seful de trib maghiar, Tuhutum, a aflat ca Transilvania este o “tara”despre a carei bunatate se dusese faima.Aici domnea  “un roman anume Gelou” peste “romani si slavi”, care n-ar fi avut alte arme decat “arcuri si sageti” (“bonitatem tere Ultrasilvane, ubi Gelou quidam Blacus dominium tenebat” ;habitates terre illius…essent Blasii et Sclaui quia alia arma non haberent nisi arcum et sagittas”). Gelou , caruia i se da titlul de “duce”, se impotriveste inaintarii ungurilor lui Tuhutum spre est, dar este invins in doua lupte si in final este ucis langa raul Copusului.

Secolele XI-XIII reprezinta perioada de consolidare a stapanirii maghiare asupra Principatului Transilvaniei. Este mentionata victoria militara a regelui Stefan cel Sfant al Ungariei in 1002-1003 asupra unui conducator local Jula, nume care va reaparea in documentul din 1267, care atesta pentru prima data localitatea Medias.

Regii Ungariei au atras pe secui in sprijinul actiunii de cucerire si i-a instituit ca aparatori ai hotarelor. Originea secuilor este incerta, una din ipotezele romantioase dar lipsite de suport documentar, este cea care ii considera urmasi ai hunilor, care ar fi supravietuit aici din sec.al V-lea. O ipoteza mai plauzibila afirma ca ei reprezinta mai degraba unul din triburile maghiare care au patruns in bazinul carpatic la sfarsitul sec.al IX-lea.Sub fundatiile zidurilor unor biserici sasesti, datand din prima jumatate a sec.al XIII-lea s-au gasit inele de tampla de tipul Bjelo-Brdo (o cultura initial slava, raspandita in Transilvania de catre maghiari si secui).

Desele invazii barbare si necesitatea maririi densitatii populatiei in spatiul transilvan determina regii maghiari sa apeleze la colonizarea teritoriului. In sec.al XI-lea are loc colonizarea sudului Transilvaniei, de la vest spre est. Fasia de pamant colonizata de secui in partea de sud-vest a  Transilvaniei a trecut, cel mai tarziu in timpul domniei lui Geza II (1141-1162), din posesia secuilor in cea a sasilor, celor din urma revenindu-le sarcina de a implanta tehnologia agricola superioara adusa din tara de bastina si de a apara provincia impotriva cumanilor.

Este interesant de studiat modul in care germanii au colonizat teritoriul Transilvaniei.Cercetarile istorice si dialectologice au identificat mai multe etape ale colonizarii. Exceptand “primii hospites regni” (primii oaspeti germani din Transilvania), care s-au asezat la sud-vestul teritoriului, pe pamant regesc (fundus regius), in zona Alba-Iulia- Oras, convoiul principal al colonistilor a sosit la invitatia regelui Geza II al Ungariei care, in schimbul unor avantaje funciare si administrative, le cerea sa apere granitele de sud ale Transilvaniei si sa fructifice potentialul economic al regiunii. Prima provincie colonizata a fost cea a Sibiului si care va fi impartita in sec.al XIV-lea in sapte districte administrative, cele Sapte Scaune. Impartirea in scaune ( numele de “scaun” provine din termenul de “scaun de judecata”, extins ulterior asupra intregului tinut supus jurisdictiei respectivului “ scaun de judecata”) se presupune ca a fost imprumutata de la secui si reprezenta o forma de organizare politica si teritoriala condusa de comitele sasilor, jude regal al Sibiului.

In anul 1211, regele Andrei II ofera Tara Barsei Ordinului Cavalerilor Teutoni (care din anul 1190 a fost angajat in cruciada pentru ocrotirea Locurilor Sfinte), in schimbul obligatiei de a apara sud-estul Transilvaniei de incursiunile dinspre sud ale cumanilor. La chemarea Cavalerilor adresata locuitorilor din Turingia (patria Marelui Magistru al Ordinului Papal Sfanta Maria, Hermann von Salza), germanii s-au stabilit, in perioada 1211-1225, in regiunea localitatii Marienburg (Feldioara) in 14 comune. In urma conflictului dintre rege si Ordinul Cavalerilor Teutoni, ai carui conducatori si-au depasit mandatul incercand sa creeze un stat independent in Tara Barsei, teutonii au fost obligati sa paraseasca aceste locuri, lasand in urma gospodariile germane prospere. Pozitia strategica a satelor, aflate la nordul trecatorilor din Carpati si in calea armatelor turcesti, a impus peste ani construirea unor cetati puternice in jurul bisericilor. Biserica cetate taraneasca din Prejmer este cea mai mare si mai puternica din intreg spatiul european, inclusiv din spatiul germanic.

In nordul Transilvaniei, asezari germane izolate au aparut in zona Rodnei in timpul domniei lui Geza I (1074-1077), fondate de germanii din suita sotiei sale, principesa Gisela de Bavaria. Ulterior , in sec.al XII-lea, in regiunea Reghinului si a Nasaudului se stabilesc grupuri de germani de origine bavareza si francofona, dupa cum au stabilit cercetarile dialectologice ale libii sasesti vorbite in aceste asezari.

Metodele recrutarii grupurilor de colonisti germani reies din “diploma andreeana”, data in 1224 de regele Andrei al II-lea (1205-1235) sasilor colonizati in provincia Sibiului. Regii trimiteau emisari in regiunea Rinului si in alte regiuni pentru a recruta emigranti. Clauzele diplomei prevedeau, intre altele , libera alegere a preotilor, a judecatorilor  si a legislatiei, obligatiile militare, impozitele s.a. Privilegiile  diplomei au fost confirmate de 21 de ori de-a lungul timpului, pana cand guvernul maghiar a desfiintat autonomia administrativa a Universitatii Sasesti in anul 1876.

Din sec. al XII-lea a functionat o tabara de tranzit la Sibiu.Asezarea sasilor in Transilvania s-a facut, cu mici exceptii, sub supravegherea secuilor.
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Anul 1241 reprezinta un an de referinta in istoria Transilvaniei, ca si a tarilor romane de altfel, an in care a avut loc marea invazie tatara condusa de  Kadan.Toate satele au fost ocupate si devastate de tatari, care in urma convoaielor de robi si a prazilor capturate, lasau scrum si cadavre. Regele Bela al IV-lea (1235-1270) constata pustiirea din scaunele Mircurii, Sebesului,Orastiei si ia noi masuri economice, administrative si politice pentru refacerea zonei. Masurile vizeaza in primul rand chemarea de noi grupuri de colonisti germani in Tramsilvania, in scopul de a umple marile lacune aparute in densitatea de locuire si de a asigura o mai buna exploatare agricola a zonelor slab populate.In acest mod au contribuit indirect tatarii la dezvoltarea mediasului, pe atunci un sat aflat pe domeniile feudale.

In 1224 provincia Sibiului era, in raport cu lungimea ei, foarte ingusta, cuprinzand in latime cel mult 5 sate. O alta ipoteza de colonizare admite ca, dupa cca.100 ani, atunci cand asezarile sasesti au devenit suficient de puternice pentru a permite stramutarea, a inceput, in a doua jumatate a sec. al XIII-lea , colonizarea in directie nordica, extinsa pana in valea Tarnavei Mari. Colonizarea celor Doua Scaune, de Medias si de Schelk (seica Mare), pe atunci comitate, trebuie sa fi avut loc in deceniul al saptelea si mai ales in deceniul al optulea al sec.al XIII-lea.In acest caz nu ar fi vorba de o colonizare din afara , ci de popularea de noi asezari, “novella plantatia” , (intemeietori noi, o noua plantatie-cum au fost denumite in 1322 noile asezari din capitlul Seica mare) a urmasilor germanilor adusi in timpul domniei lui geza II.

Membrii familiei Oltard si Andreeas Gunech (1648-1703), coautori  ai partii finale a marii opere “Chronicon Fuchsio-Lupino-Oltardinum sive annales Hungarici et Transilvanici” (990-1630), mentioneaza ca Mediasul a fost intemeiat in anul 1146. Aceasi data  este furnizata  si in cronica locala “Auszuge aus dem manuskript des Johann Hutter, eins mediascher Burgers” (mijlocul sec. al XVI-lea ) : “Mediasul a fost zidit la 1146,…este deci cel mai vechi oras din Transilvania”.

Informatia oferita de cronici reapare la mijlocul  sec.al XVII-lea , cand pastorul Conrad iacob Hillterbrandt din Pomerania afirma ca Mediasul este cel mai vechi oras din Transilvania, fiind urmat de Sebes, intemeiat in 1150. Intr-adevar , sapaturile arheologice efectuate in anii 1972-1973 de M.Beldie in interiorul bisericii Sf.Margareta au identificat un cimitir datat din sec.al XII-lea, care este atribuit, pe baza obiectelor gasite in morminte, unei populatii secuiesti.

Anul 1146, intalnit in aceste manuscrise, are o unica sursa istorica, preluata succesiv de cronicari, fara a putea fi verificatasi din alte surse. Astazi este unanim acceptata data de 3 iunie 1267 ca prima atestare documentara a asezarii Mediesy .La 5 ani  dupa dania facuta lui Jula, fiul acestuia, nobilul Nicolae, primeste ca danie din partea lui Stefan al V-lea, “rex iunior” (1270-1272), de fapt in 1267, coregent (regele cel tanar) si voievod (dux) al Transilvaniei, inca patru sate (mosii) : Mediesy (Medias), Mykaszaza (suta lui Myke. O “zece” era formata din zece familii, iar o “suta” din zece “zeci” (Micasasa), Thobiasfolua (Dupus) si praedium Nicolai (Cloasterf). In document se aminteste ca satele au apartinut lui Nicolae, Jula Magnus (palatinul Ungariei sub Andrei al II-lea, decedat in 1238) si nu este mentionata prezenta sasilor (hospites)
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Primele informatii despre asezarile sasesti ca organizare ecleziastica dateaza din 1283, cand Petru, episcopul Transilvaniei, cedeaza trei parti ale decimei datorate capitlului (coorporatie ecleziastica teritoriala) Alba Iulia (constand in vin, fructe,miere si miei) de parohiile a opt localitati din capitlul Medias (sacerdos de Medies, decime de Medies.Numele va evolua in modul urmator : 1267 –poss.Mediesy, 1283-sacerdos de Medies, 1315-Medgyes, 1336-Medyes, 1339-Megyes, 1356-Medyesch, 1359-Medwisch, 21 iunie 1359-civitas Megyes, 1398-Medyes, 1523-Meggyes…1762-suburbium Medias), in schimbul a 40 marci de argint bun.Nu este mentionata in mod direct prezenta sasilor in capitlu, dar numele preotilor celor 8 parohii nu lasa nicio urma de indoiala : Walter, decan din Altana, Johannes din Biertan, Henricus din Richis, Petrus din Mosna, Adam din Medias, Siffridus din Bratei, Henricus din Saros, si Theodricus din Copsa Mare.Continutul documentelor indica faptul ca asezarile sasesti nu erasu pe pamant regal (diploma andreeana le-ar fi oferit numeroase alte privilegii), fiind doar o intelegere de ordin ecleziastic intre preotii sasi si episcopie. Aceasta conventie ecleziastica reprezinta un pas spre castigarea dreptului de autoadministrare specifica tuturor comunitatilor sasesti de pe pamant regal.

Pentru dobandirea drepturilor si libertatilor sibiene, trei reprezentanti ai obstilor sasesti din Medias, Seica si Biertan, Andreas din Atel,Herbordus din Mosna si Petrus dintr-o localitate nementionata, probabil Greavi, s-au prezentat in fata regelui Carol Robert de Anjou in anul 1315, afirmand ca voievodul Ladislau i-a desprins de provincia Sibiului. Carol Robert le acorda cu usurinta dreptul sibian, dorind o apropiere intre el si sasii care l-au sustinut la candidatura pentru tronul Ungariei pe Otto de Bavaria. Din acest an, cele Doua Scaune beneficiaza de facilitatile dreptului sibian, bucurandu-se in acelasi timp de independenta administrativa.

Un alt document, din 20 ianuarie 1318, ia “ masuri pentru buna stare a iubitilor si credinciosilor nostri Sasi din scaunul medias (Medyeszeek), Seica Mare (Seelk), Seica Mica (Sacheelk)”  si “voind totodata ca ei sa sporeasca ca numar in vremea noastra”. Astfel, “Sasii din scaunul Medias, Seica Mare, Seica Mica si toti cei ce tin de aceste scaune sa fie scutiti si iertati de sarcina de a lua parte la oastea noastra” si “…vor fi datori a ne da  si a ne plati noua la sarbatoarea fericitului Martin marturisitorul patru sute marci de argint bun si fin”…”Mai hotaram de asemenea ca la tinerea judecatilor si la cercetarea pricinilor, ei sa urmeze acceasi datina si sa se foloseasca de aceleasi privilegii, pe care se stie ca le are si obstea Sasilor din Sibiu (Scybinio)”. O alta “miluire si libertate” ii scuteste de darea proviziilor si a gazduirilor regale.

Noile privilegii acordate de Carol Robert in 1318 atesta documentar pentru prima data ca Mediasul si Seica Mare  sunt scaune si formeaza o unitate aparte, dreptul sibian fiindu-le reconfirmat in mai multe randuri (prima data la 32 decembrie 1331) pana in sec. XV, in preajma constituirii Universitatii Sasesti (Universitas Saxonum).

Universitas Saxonum este autoritatea suprema a sasilor de pe pamant craiesc z(fundus regius) din Transilvania.Universitatea saseasca avea puteri legislative, executive si judecatoresti.Se compunea din comitele sasesc, care era totodata judele orasului Sibiu, din primarul Sibiului, din juzii celor Sapte Scaune si din unul sau doi deputati din fiecare scaun sau district. Universitatea saseasca reprezenta o uniune teritoriala politica a scaunelor sasesti si va fi desfiintata abia in timpul regimului austro-ungar.Pentru a incheia aceasta lunga paranteza, trebuie sa amintesc inca doua enclave germane : cel de-al optulea scaun al provinciei Sibiu, cel al Sighisoarei, s-a colonizat pornind de la capitlul de Saschiz, deci a fost o colonizare secundara.K.K.Klein este de parere ca locuitorii sasi din scaunul Sighisoarei, ultimul colonizat dintre scaunele Sibiului, provin din scaunele Rupea, Cincu si Sibiu.

Ultima enclava germana importanta o constituie tinutul dintre Tarnave, ai carei locuitori s-au stabilit aici in jurul anului 1300. Pe pamantul nobiliar dintre Tarnave s-au format cca.40 de sate la care se adauga veseus, unica localitate saseasca la nord de Tarnava Mica. Dintre aceste sate doar cinci au reusit sa fie incluse in cele Doua Scaune sau in scaunul Sighisoara, restul avand un statut juridic si administrativ inferior celor afiliate scaunelor din apropiere.

Colonistii germani din Transilvania au primit, in mod neasteptat numele de sasi, nume pe care l-au preluat si ei, ulterior. Dialectul sasesc apartine graiurilor francofone de pe cursul mijlociu al Rinului din sec.al XII-lea, in principal, la care s-au interferat influente saxone dupa 1241 si elemente ale germanei moderne dupa 1522.

Prin formarea si evolutia sa departe de zonele de provenienta, dialectul sasesc a conservat numeroase forme lingvistice medievale care astazi sunt disparute sau foarte rar intalnite. Cu toate ca originea majoritar renana a colonistilor este deasupra oricaror indoieli, in arhivele cancelariei regale maghiare germanii erau denumiti “Saxones” (spre deosebire de cei stabiliti pe teritoriul Ungariei numiti “Nemeti”), iar in documentele papale apareau sub numele de “Theutonici”. In documentele emise de cancelaria , multora dintre numele asezarilor germane li s-a atasat particula “szasz”. Deoarece colonistii germani nu sunt saxoni, numele de “sasi” l-au preluat din exterior, termenul fiind de larga circulatie la incheierea colonizarii , in sec. alXIV-lea.

Siebenburgen. Astazi defineste in mod univoc spatiul intracarpatic, Transilvania, Ardealul. In mod curent este asociat cu sapte orase medievale sasesti: Sibiu, Cluj-Napoca, Sebes, Medias, Sighisoara, Bistrita, Brasov.

Dar…exista intotdeauna un dar…Termenul era folosit in Germania din sec.al XIII-lea, dar numai dupa colonizarea sasilor. Or, Mediasul este mentionat in 1267 avand statutul unui sat pe domenii feudale, Sighisoara fiind colonizat ulterior.In “Analele de la Zwifalt”, navalirea tatara din 1241 este prezentata astfel : “Tartari terras Pannonie, Septem urbium,..”.In 1242 apare “terra scilicet Septem castrorum…” , in 1285 “”dicitur Septemcastris” , iar in 1296 : “meister Ditrich von Siebenburgen”. Aparent este vorba despre aceleasi “sapte cetati”, “sapte orase”.Din secolul al XV-lea, Papa Pius al II-lea a identificat cele sapte orase cu cele enumerate mai sus. Unii istorici au schimbat unele din ele cu altele, fara a avea dovezi certe.Exista numeroase incercari de explicare a termenului “Siebenburgen”, dar epunerea lor depaseste aria acestei lucrari. Cercetari recente admit ca numeralul ”sapte” este pus in legatura cu o mai veche impartire in sapte comitate maghiare a teritoriului pamantului regesc din Transilvania, iar  “burgen”, in limba francofona a sec. al XII-lea inseamna “cetate” sau “deal”.Dialectul sasesc confirma acest lucru, “Siebenburgen” traducandu-se “Siweberjen”. Este probabil ca termenul desemna initial teritoriile din jurul Sibiului, pentru ca in  1452 locuitorii Brasovului sa inteleaga prin “Siebenburgen” spatiul dintre Olt si Tarnava Mare.

SCURTA ISTORIE A ORASULUI-VI
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In a doua jumatate a sec.al XIV-lea, Mediasul apare tot mai frecvent in documentele cancelariei regale. De exemplu :

1356, octombrie, 1

Nos, comites et judices, comes Johannes et comes Nicolaus de Villa Furkasii, ex tune iudices provinciales terre Medyesch…
“Noi, comitii si juzii, comitele Johannes si comtele Nicolaus de Villa Furkasii, acum juzi provinciali ai pamantului Medias,….un om din Alma, numit Hese, lasand la o parte frica de D-zeu si de oameni, a ucis cu cruzime pe un om numit Mihail…Pentru acest omor, comitele Simion din acel Alma a urmarit pe ucigasul Hese….[care] a fost invins si ucis, si mort a fost adus la judecata la Medias…si acolo i s-a taiat capul potrivit cu osanda judecatii”. Decapitarea cadravului demonstreaza doua lucruri : primul, ca nu numai Tribunalul International de la Nurnberg a dispus executarea sentintei cu rigurozitate, spanzurand cadravul lui H.Goring (acesta se sinucisese in celula cu cianura, pentru a nu da satisfactie invingatorilor) si, doi, ca in Medias se pronunta pedeapsa capitala in anul 1356.

1366, aprilie,29, Alba Iulia

Lodowicus, dei gracia, rex Ungarie, fidelibus suis, capitula acclesie Transilvane, salutem et graciam…
“Ludovic, din mila lui Dumnezeu, rege al Ungariei, credinciosilor sai din capitlul bisericii Transilvaniei, sanatate si milostivire.
Aflati ca, intrucat Ioan, fiul lui Gegus de Malancrav, a inaintat maiestatii noastre, din ce in ce mai des, grele plangeri pentru accea ca sasii nostri din Valchid si Copsa, ce tin de scaunul Mediasului…”
1369, iulie, 29

“…prin aceste randuri vreau sa ajunga la cunostinta tuturor ca, desi Gheorghe, parohul de Seica, decanul si comitele Andrei de Brateiu, credinciosii nostri, infatisandu-se inaintea luminatiei noastre, in numele lor si al tuturor credinciosi sasi din scaunele Medias, Seica Mare, Seica Mica si al celor ce tin de ele, ne-au aratat un privilegiu dat de raposatul nostru principe, domnul Carol..
…De aceea, dupa o indelungata chibzuire avuta cu doamna noastra regina, preascumpa noastra mama si cu prelatii si baronii nostri, libertatii de mai sus din pomenitul privilegiu al tatalui nostru, am hotarat sa le harazim ca danie  noua :…” sa se bucure de-a pururi, in tot timpul ce va urma, in facerea, impartirea si tinerea judecatilor, de aceeasi libertate de care se bucura si au parte ceilalti credinciosi sasi ai nostri din scaunul Sibiului.
De asemenea, ca ei sa fie datori a merge, dupa putinta lor, cu ostile regesti, numai atunci cand acestea ar porni spre partile de rasarit, si nu in alta parte.”
In anul 1370, Ludovic se afla in Medias, de unde confirma unele privilegii si libertati pentru locuitorii Clujului:

“1370, aprilie,23, Medias

Nos, Loicus, dei gratia,rex Hungarie…
Datum in Megyes Transilvana, in ziua a treia a octavelor Pastilor Domnului, 1370”
Expresia “Doua Scaune” este atestata documentar, pentru prima data, la 19 august 1365: “duarum sedium videlicet de Medies et Schelken”.Spre deosebire de celelalte doua scaune sasesti, la conducerea carora se afla un jude regal, conducerea celor Doua Scaune a fost exercitata la inceput de comitele secuilor ori de loctiitorul sau reprezentantul acestuia.Primul comite este mentionat documentar la 26 martie 1320, fiind “nobilul barbat, magistrul Simion, fiul lui Mihail, comite de Medias”.

Ulterior, la 15 septembrie 1339 apare “nobilul barbat, magistrul Ladislau, fiul lui Dionisie din neamul Hermann, comite al celor trei neamuri secuiesti, de Cenad, de Bistrit si de Medias”, la 15 iunie 1340, magistrul Ladislau, “comite al secuilor, de Medias”, iar la 20 octombrie 1349, apare magistrul “Stefan  de Orosfaia, vicecomite de Seica si de Medias”.

SCURTA ISTORIE A ORASULUI – VII
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“Inlocuirea institutiei comitelui cu cea a judelui regal are loc, pe teritoriul celor “Doua Scaune”, abia in 1402, mult mai tarziu decat in celelalte sapte scaune.

Juzii regali erau numiti din randul membrilor familiilor de greavi, care au cunoscut o continua ascendenta sociala si economica.Initial, greavii au fost conducatorii grupurilor de colonisti sasi si au devenit primii juzi ai acestor grupuri, cu atributii militare, administrative, judecatoresti. Cu timpul , termenul “greav” a inceput sa defineasca o stare sociala (aveau dreptul la un lot de pamant, erau scutiti de dari si detineau monopolul moraritului), titlul devenind ereditar. Nicolaus de Megyes este primul greav mentionat la Medias, in anul 1368, iar fiul lui,Johannes de Megyes, obtine din partea regelui Sigismund, la 6 iunie 1386, confirmarea privilegiului celor Doua Scaune. Un document din anul 1408 mentioneaza ca Johannes si Jakobus, fiii lui Nicolaus de Megyes, au cumparat in 1391 o proprietate in satul Paucea, in schimbul sumei de 1000 de florini aur. Fiul lui Johannes de Medias, Petrus, este desemnat, printr-o hotarare a voievodului, emisa in 1408, unic mostenitor al proprietatii. Intre comunitatea orasului si membrii familiei Johannes de Medias, are loc un proces cunoscut sub numele de “proces al morilor”, relatat intr-un document din anul 1423.Serviciile deosebite facute de Johannes in folosul comunitatii orasului au fost rasplatite cu dreptul de a primi patru cable de gru din fiecare lot dus la moara. Ulterior, acest drept i-a fost recunoscut si lui Petrus, cu conditia ca el sa reprezinte interesele orasului, pe cheltuiala proprie, in localitatile aflate la distanta de cel mult o zi calare. In urma refuzului orasenilor de a le da cele opt cable de grau datorate , Petrus si Nicolaus, fiii lui Johannes de Medias si cumnatul lor, Clemens, au oprit moara si s-au plans scaunului de judecata al celor Sapte Scaune. Adunarea provinciala a celor Sapte Scaune da un verdict care satisface ambele parti si anume : Nicolaus sa primeasca cele opt cable de grau, cu obligatia de a-si respecta indatoririle fata de comunitate. Dreptul este transmisibil urmasilor lui Nicolaus, cu conditia ca acestia sa fie alesi in fruntea comunitatii si sa-si achite obligatiile care le revin fata de oraseni.

In anul 1395, dupa infrangerea de la Rovine, sultanul Baiazid I “Fulgerul” trece Carpatii si incepe lunga serie a incursiunilor turcesti in Transilvania.Timp de trei secole, ultima data in 1690, turcii au ucis locuitorii si au pradat asezarile ardelene.Invaziile turcesti din anii 1420, 1421, 1432, 1437, 1438, 1442, 1479, 1493, 1551, 1611,1613, 1662 si 1690 au fost intrecute in cruzime de invaziile tatare din 1511 si 1658. In 1658 marele vizir Mohamed Koprulu il trimite intr-o expeditie de pedepsire in Transilvania pe hanul tatarilor cu o armata de 100.000 de calareti. Hoardele tatare au trecut prin foc si sabie sudul principatului, jefuind si luand in robie 18.000 de oameni.

Incursiunile turcesti din anii 1437-1438 aduc cele Doua Scaune intr-o recesiune economica si demografica accentuata. Turcii au pradat Mediasul si Sighisoara, insa nu au putut cuceri Sibiul. Cetatea de balta si Brasovul ( se estimeaza la 30.000-40.000 numarul robilor prinsi de turci in expeditiile din 1438). Regele Vladislav Postumul face un gest de marinimie si amana in anul 1455 plata impozitului anual de 40 marci de argint bun, “ avand in vedere saracia sasilor din cele Doua Scaune sasesti de Seica si Medias, ca urmare a pustiirilor turcesti…”

Targurile si orasele , avand o populatie destul de numeroasa intr-un spatiu relativ mic, au initiat o actiune de construire de ziduri de aparare, dispunand de suficienti aparatori pentru ele. Satele si targurile mai mici nu isi puteau permite sa asigure apararea  unor ziduri de lungime mare si au recurs la fortificarea bisericilor . Este si cazul Mediasului (care are in 1448 sigiliu propriu “S.[igillum] oppidi[sic] Medies” ), in care se fortifica, intr-o prima etapa, incinta din jurul bisericii  Sf.Margareta, fapt atestat documentar in anul 1450. Se proiecteaza construirea a cinci turnuri de aparare, unite cu ziduri prevazute cu drumuri de straja.”

SCURTA ISTORIE A ORASULUI – VIII
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“Iancu de Hunedoara (originea romaneasca a lui Iancu era cunoscuta nu numai in Transilvania si Ungaria, ci si de Papa Pius al II-lea, care, in lucrarea sa “Historia de Europa” afirma : “Ioan Huniade, al carui nume intuneca pe celelalte, a marit gloria nu atat a ungurilor cat a romanilor, din mijlocul carora era nascut”) guvernator al Ungariei din 1446, care in 1448 detinea si titlul de voievod al Transilvaniei, comite al secuilor si comite de Timisoara si Solnoc, calatoreste in Transilvania pentru a pregati riposta armata impotriva ofensivei turcesti. La 1 august 1448  se afla la Medias, de unde il anunta pe regele polon Cazimir al IV-lea de apropiata campanie militara. Neintelegerile intre capetele incoronate amana declansarea campaniei. Vladislav al II-lea, domn al Tarii Romanesti, fidel turcilor, este detronat la 26 iunie de Vlad Tepes (care isi incepe astfel a doua domnie), cu ajutorul lui Iancu de Hunedoara. Avand flacul estic asigurat, Iancu isi putea concentra fortele pe frontul principal de la Belgrad.

Un colaborator in organizarea  cruciadei antiotomane este calugarul italian Ioan de Capistrano (1386-1456), trimis in Transilvania ca inchizitor impotriva ereticilor. La 14 februarie 1456, calugarul incepe camppania de recrutare de partizani. A facut unele excese, luand masuri brutale impotriva ortodocsilor, dispunand chiar intemnitarea unos preoti. A facut si o gafa  teribila, propunand despotului Serbiei, Gheorghe Brancovici, in varsta de 89 de ani, sa treaca la catolicism. Brancovici a parasit lucrarile dietei si a intrat in tratative cu sultanul. Iancu a tolerat actiunile lui Capistrano, sperand sa primeasca un sprijin militar din partea Papei si beneficiind de prezenta a cca.25.000 de cruciati, veniti la chemarea calugarului. La 14 iulie 1456 se desfasoara lupta intre Mahomed al II-lea si Iancu de Hunedoara, la portile Belgradului. Batranul Capistrano are un rol decisiv, comandand un corp de armata de 16.000 de cruciati si rezistand atacurilor in valuri ale ienicerilor, care formasera un cap de pod in citadela. La 23 iulie, Mohamed , cuceritorul Constantinopolului , este infrant si paraseste Belgradul, lasand in urma lui o prada imensa si mii de morti. Se declanseaza o epidemie de ciuma in randurile armatei si, la 11 august 1456, in tabara Zemun, ii cade victima insusi Iancu de Hunedoara. In octombrie a murit si Capistrano, iar in decembrie, Brancovici. Singurul cap incoronat care a participat la batalie si a supravietuit a fost invinsul, Mohamed al II-lea. Chipul lui Capistrano (pictat si de Rafael) este zugravit pe unul din vitraliile bisericii Franciscane din Medias.

In 1459 are loc ( in biserica Franciscana) “ Alu treilea actu de unire alu Nobililoru, Sasiloru si Secuiloru din Transilvania, indreptatu mai cu séma asupra Romaniloru de acolo.Nobilii, sasii si secuii din Transilvania intrunindu-se in camera de la Mediasu, isi garanteaza reciproc toate libertatile, prerogativele si privilegiile lor vechi si se obliga, ca in casulu daca cineva,…ar cerca sa strice aceasta unire a dênsiloru,…sa se ridice cu armele asupra unui astfel de adversariu si se-lu nimiceasca”
Cele trei natiuni privilegiate strang randurile, desi in foarte multe documente romanii apar ca populatie majoritara, in unele fiind recunoscuti chiar urmasi ai dacilor.” 
SCURTA ISTORIE A ORASULUI – IX
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Vlad Tepes, nepot al lui Mircea cel Batran si fiul lui Vlad Dracul, a fost reinstalat in scaunul Tarii Romanesti in 1456 cu sprijinul lui Matei Corvin. A doua lui domnie, de fapt cea care este consemnata in manualele de istorie (1456-1462) este descrisa de cronici intr-un amestec de legende si fapte reale. A facut incursiuni pe teritoriul imperiului otoman si a jefuit si tras in teapa mii de turci (“trasul” in teapa nu era o tehnica de omorare brevetata de Vlad.De exemplu, Ioan Corvin, guvernatorul Ungariei, ordona castelanilor de la Cetatea de Balta sa nu mai faca devastari in comunele Bagaciu si Jidvei, deoarece i-a autorizat pe sasi sa prinda pe castelani si sa-i franga cu roata sau sa-i traga in “tepa”. Si turcii practicau frecvent aceasta metoda). Mohamed al II-lea , cuceritorul Constantinopolului, organizeaza expeditii de pedepsire a lui Vlad, insa tactica domnitorului de a pustii totul in calea dusmanilor si de a recurge la atacuri de hartuire, cele mai multe nocturne, face sa esueze planurile “umbrei lui Alah pe pamant”. Insusi Mohamed a fost la un pas de a fi luat prizonier de Vlad in cursul unui atac dat la lumina facliilor.

Exista si cealalta fata a domnitorului.Pentru ca  “nimeni sa nu fie sarac in tara mea, ci toti bogati”  a hotarat sa ucida pe toti cei fara nici o avere sau ologi. Legenda spune ca i-a invitat la un ospat imbelsugat, i-a intrebat daca sunt multumiti, apoi a inchis usile cladirii si le-a dat foc.. Justifica acest lucru si prin scutirea celor nevoiasi de viitoarele chinuri ale vietii lor cotidiene. Ambasadorii care nu respectau protocolul curtii si nu-si scoteau palaria in fata lui erau pedepsiti cu tintuirea palariei, prin baterea unor cuie in cap..Altor ambasadori , pe care el ii considera nepotriviti demnitatii lor, le pregatea tepe preferentiale, mai mari si aurite. Pe fetele cu moralitatea indoielnica le tragea in teapa, intr-un mod sugestiv, putin diferit de cel clasic. Boierii erau trasi in teapa pentru vini reale sau imaginare. Negustorii brasoveni sasi, care l-au sprijinit pe pretendentul Dan la tron si care prejudiciau interesele comerciale ale negustorilor munteni, in urma a trei expeditii succesive de pedepsire din anii 1459-1460, au fost trasi in teapa sau amendati cu suma de 15.500 florini, din care 4.000 au fost platiti imediat.

Brasovenii s-au razbunat. Prezinta regelui Matei Corvin (fiul lui Iancu) o jalba in care descriu, in mod exagerat excesele domnitorului muntean, la care anexeaza o scrisoare (falsa?), datata 8 noiembrie 1462, adresata sultanului Mohamed al II-lea, prin care Vlad ii propune o alianta turco-romana impotriva Ungariei. Matei Corvin se indreapta cu oastea spre Tara Romanesca, in timp ce Tepes isi cauta refugiul in Transilvania, dupa o discutabila victorie obtinuta in lupta cu Mohamed. Devenit nepopular si cu armata slabita de lupte, in apropiere de Piatra Craiului, Vlad este tradat de ai sai si predat fara lupta lui Matei Corvin. In urma acestor evenimente , domnul Tarii Romanesti este luat prizonier  si , spune legenda , in drum spre inchisoarea de la Visegrad, langa Buda, poposeste timp de patru ore in Turnul Mariei, unul din cele cinci turnuri ale incintei fortificate din Medias.

Mohamed al II-lea pune in scaunul tarii pe fratele lui Tepes, Radu cel Frumos (atat de frumos, incat devine favoritul sultanului).Dupa moartea lui Radu in 1472, ii urmeaza la tron Laiota Basaraba.

Convertit la catolicism, Vlad Tepes este luat in calcul ca un posibil inlocuitor al lui Laiota, fidel Portii. Dupa 12 ani de temnita, la 31 ianuarie 1475, reinstalarea lui Tepes la tron este hotarata in Sfatul regelui Ungariei. In august1476, Vlad Tepes si Stefan Bathory, capitan regesc, si-au stabilit un cartier provizoriu la Medias, in asteptarea unor informatii militare din Moldova .Ladislau, slujitorul lui Vlad Tepes, ii infatiseaza acestuia situatia din Moldova, unde era prezenta oastea otomana, ciuma si foametea, situatia ostirii din Transilvania si aprecierea timpului in care aceasta ar putea ajunge in Moldova, pentru o actiune  comuna cu Stefan cel Mare. La 26 iulie Mohamed invinge la  Valea Alba armata Moldovei, la sustinerea careia ar fi trebuit sa participe si pribeagul Vlad  cu 4000 osteni (si regele Ungariei subscrisese la formarea aliantei antiotomane, cu amendamnetul : “daca nu vom fi tinuti de trebi mai insemnate ale Craiei nostre”.)
In noiembrie 1476, trupele lui Matei Corvin si ale lui Stefan cel mare il alunga pe Laiota si, la 4 decembrie 1476, Vlad Tepes isi incepe a treia domnie.

Stefan cel Mare ii lasa o garda personala de 200 osteni, deoarece tepes nu mai avea incredere in fidelitatea muntenilor. In plus, Vlad a cerut sa fie recunoscut de fiecare mare boier in parte.

In ianuarie , Laiota navaleste cu turcii, il prinde pe Tepes si il ucide, impreuna cu intraga staja lasata de Stefan (doar 10 osteni au scapat). Nu se cunoste data exacta, dar cu certitudine, la 1 februarie , Vlad Tepes era mort.

SCURTA ISTORIE A ORASULUI – X
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Dupa moartea regelui Ladislau, mercenarii lui Szilagyi impun dietei alegerea lui Matei Corvin ca rege. In primavara anului 1467, matei Corvin ia o serie de masuri fiscale, marind darile si obligand la plata lor si o parte a nobilimii. Aceste masuri provoaca revolta nobilimii din 1467, condusa de comitii Stefan si Emeric Zapolya, la care au fost antrenati si voievozii Transilvaniei si unii conducatori ai sasilor. Printre cei care au negociat termenii aliantei din 18 august 1467 de la Cluj s-a numarat si Gaspar Door de Megyes, desi acesta obtinuse de la matei Corvin, in anul 1464, confirmarea privilegiului celor Doua Scaune din 1402, prin care erau eliberate de jurisdictia comitelui secuilor. Razvratitii sunt surprinsi la Cluj de Matei Corvin, insotit de 8000 de calareti si 4000 de pedestrasi si tentativa lor de revolta esueaza. Regele se deplaseaza la Sibiu , unde cativa dintre rasculati  sunt decapitati in piata publica. De la Sibiu , la 19 octombrie 1467, Corvin iarta pe sasii celor Doua Scaune care au participat la razvratire, insa vine la Medias la 30 octombrie, pentru a primi asigurarea de credinta fata de coroana a locuitorilor.

Matei Corvin (1458-1490), in fata amenintarilor otomane, a dus o politica de incurajare a fortificarii oraselor din Transilvania, prin acordarea de sprijin si inlesniri, scutiri temporare de la indatoririle militare, micsorari de dari. O masura menita a spori capacitatea de aparare a Mediasului este luata la 14 ianuarie 1477, prin limitarea participarilor locuitorilor la armata regala la 32 de persoane, restul fiind destinata construirii si apararii fortificatiilor.In anul 1480 intreaga asezare este inconjurata de valuri de pamant dublate cu santuri. Pentru a creste ritmul fortificarii orasului, Matei Corvin ordona, in anul 1486, ca toti cetatenii orasului, indiferent de pozitia lor, sa participe la lucrari.

Construirea propriu-zisa a cetatii incepe in anul 1490, prin inlocuirea valurilor de pamant cu ziduri de apararew. In anul 1495, regele Vladislav al II-lea ii obliga pe toti locuitorii orasului si ai satelor din cele Doua Scaune sa participe la ridicarea zidurilor.Mai mult, in 1498 regele ordona judelui si juratilor ca “wolachi” (romanii) “care locuiesc in acel oras al nostru si in mijlocul lui” (“qui ad illam civitatem nostram et in ejus medium se moraturos conferrent”) si care “nu voiescu se le dee mana de ajutoriu pentru incingerea orasului cu muri si nici se suporte sarcinile orasului intr-o forma cu sasii” (Hurmuzaki), sa fie izgoniti din oras.

Este aparent contradictorie construirea cetatilor in jurul anului 1500. La 23 mai 1453 cade puternica cetate a Constantinopolului, dupa un asediu de 53 de zile al armatei lui Mehmet al II-lea. Sistemul de fortificatii al capitalei Bizantului era considerat inexpugnabil. Cu cei 250.000 de ostasi ai sai si cele 300 de corabii, la a caror parada tanarul sultan a asistat nemiscat timp de zece ore, mehmet ar fi trebuit sa asedieze ani de zile cetatea, care putea fi aprovizionata si pe mare. Tunurile turcesti trageau la intamplare asupra zidurilor , provocand pagube minime si usor de remediat. Ajutorul neasteptat a venit de la un crestin ortodox, sarbul Orban, care i-a demonstrat sultanului avantajele focului concentrat al artileriei. In scurt timp bresele din ziduri au fost fatale celor asediati.

Din fericire, ostile care faceau incursiuni in Transilvania secolelor XV-XVI nu erau inzestrate cu artilerie de asalt, astfel incat rolul cetatilor era inca justificat. De exemplu, cetatea Sibiului, cu cele trei randuri de ziduri si 54 de turnuri de aparare, nu a fost niciodata cucerita.

Revenind la medias, in 1474 locuitorii sasi din districtul Seica si “alu Mediasului” se plang regelui Matei Corvin ca multi romani de pe mosiile nobilimii trec cu turmele lor pe teritoriul districtelor sasesti si comit o serie de faradelegi, de hotii, talharii si “aprinderi”, refuzand sa plateasca orice despagubiri si chiar trecand la amenintari. Regele ordona nobililor sa despagubeasca obstea saseasca si sa preintampine orice neajunsuri de acest fel (Hurmuzaki,pag.225,vol.II).

Asezarea Medias o intalnim in documentele cancelariei lui Vladislav al II-lea (1490-1516) din anii 1495 si 1498 denumita “civitas” (atestarea din 2 iunie 1359 ca “civitas” a fost singulara. Ulterior, pana in 1495, Mediasul reapare ca “oppidum”), de fapt un statut intermediar intre “oppidum” (targ) si oras. Prestigiul Mediasului a crescut prin ordinul dat de acelasi Vladislav al II-lea, in 1494, ordin care prevede ca judele regal sa aiba resedinta in oras, pana la terminarea lucrarilor la incinta fortificata. Decizia regala a intampinat o puternica opozitie din partea satelor bogate, Biertan, Richis si Seica Mare si a fost anulata in 1496. Fiul lui Vladislav, regele Ludovic al II-lea (1516-1426), la solicitarea consilierului sau personal, invatatul preot Iacob Piso, originar din Medias, acorda orasului dreptul de a sigila cu ceara rosie documentele emise de oficialitatile locale.
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Terminarea incintei fortificate in 1534 si intrunirea frecventa a adunarii provinciale (compusa din juzii locali si jurati si convocata de judele regal, jude care era ales de sasi fara obligativitatea obtinerii  acordului  voievodului Transilvaniei) la Medias confera orasului o pozitie privilegiata intre localitatile din zona. O delegatie condusa de judecatorul orasenesc Simon Pellio ( va deveni primul primar al Mediasului), solicita regelui Ferdinand sa indeplineasca promisiunea lui Vladislav al II-lea ca, dupa terminarea fortificatiilor orasului, sa i se acorde statutul de centru administrativ al celor Doua Scaune si sa fie resedinta permanenta a judelui regal. Prin documentul emis la 25 martie 1552 de cancelaria regelui Ferdinand I de Habsburg, Mediasul a fost promovat  ca sediu administrativ si judecatoresc, desi Biertanul era cea mai puternica dintre localitatile pretendente, avand 345 de gospodarii fata de 286 ale Mediasului si platind un impozit anual o data si jumatate  mai mult decat  Mediasul. In compensatie, Biertanul  va deveni in 1572 sediul episcopatului sasesc din Transilvania, titlu pe care il va detine pana in anul 1867, cand va fi transferat la Sibiu. La 5 februarie 1553, Simon Pellio pune bazele contractului dintre orasul Medias si cele Doua Scaune.

Victoria repurtata de turci in fata armatelor maghiare in batalia de la Mohacs (29 august 1526) deschide pagini noi in istoria Transilvaniei si implicit a mediasului.Tronul devenit vacant al Ungariei in urma decesului lui Ludovic al II-lea a fost atribuit simultan, de catre nobilii divizati in tabere adverse, celor doi pretendenti : Ferdinand de habsburg (care invoca dreptul sau de mostenitor al coroanei Ungariei si se va incorona la Praga) si Ioan Zapolya (1510-1525), voievodul Transilvaniei (care se incoroneaza rege la Buda la 5 noiembrie 1526). Lupta dintre cei doi adversari se va desfasura , in principal, in Transilvania. Inca din aprilie 1527, prin solul sau Paul Podwynyai, Ferdinand I ia legatura cu orasele conduse de patricianatul sasesc- Sibiu, Brasov, Bistrita, Sighisoara, Medias si Sebes si cu nobilii transilvani. O victorie asupra lui Zapolya determina cresterea influentei pe care Ferdinand o are asupra sasilor.

Amandoi rivalii cauta sa-si asigure sustinerea lor de catre domnul Moldovei, Petru Rares (fiu natural al lui Stefan cel Mare, accede la tronul Moldovei  dupa moartea lui Stefanita). In scopul acesta, Ferdinand I il trimite pe Georg Reicherstorffer intr-o prima solie in Moldova. Acesta publica in anul 1550 la Viena un text in limba latina, in care descrie aspecte geografice, sociale, demografice, economice etc. Intalnite in drumul sau prin Transilvania. Solul regal spune : “aceasta provincie se imparte intre trei natiuni ce se deosebesc intre ele prin religie, moravuri, obiceiuri, si intrucatva prin legi si care locuiesc  in aceasta regiune pe portiuni deosebite, adica sasii, secuii si ungurii. Printre acestia locuiesc si romanii insisi, bastinasi ai acestor provincii, in sate  si posesiuni retrase; neam de oameni foarte aspru, hranindu-se doar din cirezi si turme si adesea chiar din rapirea hoteasca a vitelor  si cailor” . Despre sasi afirma : “Mai intai acest neam al sasilor , adus in acest loc spun ei din germania si care are multa tragere de inima pentru munca campului…, se foloseste de limba saseasca…Si sa mai adaug si aceasta : ca ei intrec cu mult natiunile celelalte atat prin blandetea moravurilor, cat prin pietate si constiinta”. Concluzia este : “Locuitori ai acestui pamant sunt si romanii, dar raspanditi, fara un sediu precis. Iar germanii sau sasi au pretutindeni cetati foarte tari si orase si intrec usor prin toate mijloacele natiunile celelalte.Pamantul, prin firea sa , este foarte bogat in aur, argint, vin, cereale, pasuni, vite, izvoare, rauri,pe scurt au toate cele ce tin de folosul si inlesnirea vietii, astfel ca nu din intamplare a fost numita Transilvania de cei vechi : comoara regatului  Ungariei”.  Mediasul  este mentionat in cateva randuri, acordandu-i rangul de capitala a celor Doua Scaune, “alte doua osebite” de cele sapte scaune sasesti. In randul celor opt capitluri parohiale principale care impreuna formeaza “Universitas” este mentionat si capitlul Medias cu treizeci si sase de localitati. “Orasul Medias, care este asezat in mijlocul Transilvaniei, este producator de vinuri si destul deimbelsugat in toate celelalte lucruri folosind la castigul sau traiul comun, si nu este necunoscut multumita dezastrului raposatului guvernator Ludovic Gritti.”
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Domnul Moldovei, Petru Rares, intervine in disputele dintre cei doi candidate la tron si se aliaza cu Zapolya, in schimbul cedarii de catre acesta a unor posesiuni : Cetatea de Balta, Ciceul cu 60 sate (foste cetati stapanite de domnii Moldovei), apoi Ungurasul cu 34 sate, Bistrita cu 23 sate, Valea Rodnei cu 23 sate si a unor mine de aur si de argint. La 22 iunie 1529, in batalia de la Feldioara, partizanii lui Ferdinand au fost zdrobiti de oastea Moldovei condusa de vornicul Grozav. Dupa aceasta victorie, Zapolya ocupa succesiv Clujul, Turda, Alba Iulia, Sebesul, Brasovul, Sighisoara, Mediasul si abia in 1536, Sibiul. Mediasul a fost ocupat si devastat la 29 august 1529, urmele distrugerilor fiind vizibile inca in 1565.

Inalta Poarta nu putea sta deoparte de evenimentele din Transilvania. Sultanul Soliman trimite in doua randuri , in 1532 si 1534, la Ioan Zapolya pe omul sau de incredere, aventurierul venetian Aloisio Gritti (fiul natural al dogelui Venetiei, Andrea Gritti. Stabilit la Constantinopole, devine favoritul marelui vizir Ibrahim.In 1529 participa alaturi de Zapolya la apararea Budei, asediata de trupele lui Ferdinand si este recompensat in 1530, cu numirea in functia de tezaurar si guvernator al Ungariei), ultima data cu sarcina de a veghea la aplicarea pacii incheiate intre Poarta si Ferdinand in 1533. Gritti isi depaseste acreditarea  si viseaza sa devina rege al Ungariei si sa numeasca voievod al Transilvaniei un alt aventurier, polonezul Ieronim Laski. Pune la cale asasinarea episcopului Oradei, Emeric Czibak, numit de Zapolya guvernator al Transilvaniei dupa moartea lui Stefan Bathory in 1534. Nobilii din Transilvania apeleaza la Petru Rares pentru restabilirea ordinii si acesta trimite o armata de 6.000 de moldoveni (12.000 dupa alti autori) sub comanda vornicului Huru pentru pedepsirea italianului. Gritti este asediat la Medias si are de infruntat o armata de cca. 30.000 de oameni, mare parte tarani neinarmati si neinstruiti, care si-au facut tabara pe dealul din nordul orasului. In ziua de 28 septembrie asediatorii au coborat din lagarul intarit de pe deal sub zidurile orasului si au deschis focul de artilerie, provocand o bresa lunga de mai bine de patruzeci de pasi. Gritti, tradat si jefuit de soldatii unguri din oastea sa, parasit de locuitorii sasi refugiati in castel si lipsit de garda de osteni turci care a fost macelarita de moldoveni, este capturat si predat nobililor unguri. Comandantul Stefan Mailat, nobil roman din Tara Oltului, succesorul lui Cziba la voievodatul Transilvaniei (1534-1540, ignora amenintarea lui Gritti cu interventia armata a sultanului Soliman drept razbunare si refuza cei 200.000 de scuzi oferiti de italian pentru eliberare. Mailat ii raspunde : “Domnii acestia iti vor moartea” la care Gritti ar fi spus cu blandete “Sangele meu sa cada asupra voastra si asupra copiilor vostri” (Sanguis meus super vos et super filios vestros). A fost executat in aceeasi zi , 28 septembrie 1534, pe terenul mlastinos din fata zidurilor . Cel care l-a decapitat a gasit in cizmele de postav de culoare violeta doua pungi pline cu pietre scumpe (Gritti evadase din cetatea asediata impreuna cu cei doi fii ai sai si toti trei luasera cu ei ce aveau mai de pret). Capul a fost trimis domnului moldovean , inima i-a fost scoasa din piept, iar cele douazeci de degete au fost taiate si trimise in douazeci de localitati mai importante din Ungaria, spre luare aminte. Cei doi fii si ucigasul episcopului Czibak au fost si ei executati. Legenda spune ca trupul lui Gritti a fost ingropat in curtea manastirii Franciscane, marginita la nord de zidul cetatii. De-a lungul timpului aici au fost gasite schelete umane, insa nici unul nu prezenta lipsurile mentionate : craniul si falangele. Exista in cladirea in care a functionat primaria  pana in anii 1980 incaperea Aloisio Gritti.
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La zece ani de la devastarea Mediasului de catre armatele lui, Ioan Zapolya (1526-1540) acorda in anul 1539 privilegiul libertatii comerciale pentru mediesenii sasi. In intreaga Transilvanie si Ungarie, acestia sunt scutiti de taxe comerciale si beneficiaza de inlesniri fiscale, fapt care se va reflecta printr-o binevenita relansare economica si financiara.

Un alt calator, Giovanandrea Gromo , descrie Mediasul acelor ani (1566-1567), evident subiectiv si nu intotdeauna bine informat : “Pe acelasi drum urmand tot prin ses, vreo 30 de mile spre sud si trecand pe langa multe orase dependente de manastiri (eroare, este vorba de bisericile sasesti fortificate), care desi sunt deschise au totusi castele intarite, inconjurate de santuri dar fara insemnatate militara, se ajunge in orasul sasesc Medias. Oras mare, fara a fi vechi si asezat la poalele unui deal, de care este dominat sore rasarit. Din cele doua parti, dinspre nord si dinspre vest, e inconjurat de raul Tarnava…iar in partea de sud sunt mai multe mlastini.Acest oras este in mare decadere si slab populat, cu toate ca acolo se face un comert foarte viu cu diferite panzeturi, atat din canepa cat si de in, care se vand la preturi foarte mici. Casele sunt cladite in cea mai mare parte din piatra si foarte frumoase…, dar sunt multe si din lemn. Ulitele sunt podite in parte cu barne de lemn si sunt grozav de noroioase : si intr-un cuvant acesta mi se pare cel mai trist oras din toata tara. Acesta este locul unde a fost decapitat faimosul Aloisio Gritti, de acei locuitori conjurati impotriva lui….Acesta este camera in care a locuit si portita in zidul orasului, in partea dinspre sesul mlastinos, prin care un tradator, prefacandu-se ca vrea sa-l salveze, l-a condus afara pe camp si l-a predat dusmanilor…”.
Gromo afirma ca Mediasul era slab populat. Nu este de mirare, deoarece orasul a platit grele tributuri in vieti omenesti frecventelor epidemii de ciuma  care bantuiau Europa. Raspandirea molimelor era favorizata, intre altele, de lipsa canalizarii, de apa potabila infectata si de existenta mlastinilor in special in partea de sud a orasului. Primele mari epidemii (ciuma ucidea fara discernamant ; in 1456 moare Iancu de Hunedoara, in 1585, Christianus Schesaeus, in 1661, Petru Brash, judele regal al Mediasului etc.) sunt mentionate in anii 1512-1516, cand populatia orasulu s-a injumatatit. Urmeaza marea epidemie din anul 1586, apoi din anii 1601-1604. Punctul culminant il atinge in anul 1633, cand se inregistreaza peste 800 de morti, din cca.2500 locuitori cati avea atunci orasul. Sirul  macabru continua cu anii 1646, 1653, 1656-1658, 1660-1661. In anii 1717-1718 ciuma face din nou 770 de victime. Erau zile in care mureau toti membri unor familii, gospodariile ramanand pustii pentru ani de zile. Si, pentru a intregi spectrul dezastrelor care au afectat localitatea, pot fi amintite incendiile din anii 1564 si 1588 ( in al doilea mare incendiu au ars 47 de case aflate pe Strada Noua). Nu este deci de mirare ca orasul era depopulat si trist.

Dupa moartea lui Ioan Zapolya in 1540, potrivit tratatului de la Oradea, habsburgii urmau sa ia in stapanire intreaga Ungarie si au inceput tratativele in acest scop cu regina Isabella. In urma esuarii tratativelor, Ferdinand de Habsburg a pornit in toamna lui 1540 o expeditie armata in Ungaria, cu scopul de a impune tratatul prin forta armelor. Sultanul Soliman al II-lea nu putea admite ca Ungaria si Transilvania sa ajunga in mainile habsburgilor. In vara anului 1541, Soliman a condus personal expeditia pentru ocuparea Budei, asediata de generalul imperial Roggendorf. Invingandu-i pe asediatori, la 29 august 1541, turcii ocupa capitala Ungariei, care pentru 150 de ani devine pasalac turcesc. Transilvania si Banatul devin principat autonom, sub suzeranitate turceasca. Principele va fi ales de dieta, forul legislativ al principatului si confirmat de sultan. Intaiul principe ales in formula aceasta este un copil de 10 ani, Ioan Sigismund, fiul lui Zapolya. Soliman confirma printr-un firman din 1566 dreptul dietei de a alege pe principe (“tara va fi volnica si libera sa-si aleaga principe pe cine va dori..”), Poarta urmand sa valideze alegerea si sa trimita insemnele puterii : steagul, sceptrul, o sabie, o palarie impodobita cu pene si un cal cu intregul harnasament.
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Dieta Transilvaniei era compusa din reprezentantii celor trei natiuni privilegiate , maghiari, sasi si secui, ai celor patru religii recunoscute, catolica, luterana, calvina si unitariana, ai unor cetati si orase si din reprezentantii personali ai principelui. Romanii nu erau considerati natiune, cu toate ca erau majoritari pe ansamblul Transilvaniei si, in consecinta nu aveau dreptul sa participe la adunarile dietei.

Convocarea dietei la Medias, in impunatoarea sala a bisericii Sfanta Margareta, confirma prestigiul de care se bucura orasul in acea epoca. Prima intrunire a dietei la Medias are loc in anul 1576 si a avut un deznodamant fericit. In timp ce prezida sedinta, Stefan Bathory primeste vestea ca a fost ales rege al Poloniei  si isi manifesta multumirea prin reducerea impozitului anual la un sfert, cedand in favoarea orasului si impozitul satului Velt. Sumele astfel obtinute erau  destinate intretinerii zidurilor cetatii si bisericii parohiale. In onoarea proaspatului rege, in catedrala rasuna “Te Deum laudamus”, interpretat  la prima orga cu care a fost inzestrata biserica. Conducerea politica a principatului transilvanean a fost incredintata lui Cristofor Bathory , fratele mai mare al lui Stefan. Cristofor Bathory viziteaza de mai multe ori Mediasul, intre anii 1575 si 1578.

La 17 iulie 1543, calugarii franciscani parasesc manastirea de pe Zeckesch, iar in 1545 are loc primul sinod al clerului sasesc in biserica oraseneasca din Medias (urmatoarele au loc in 1559,1560, 1561,1572, s.a.). Dupa alungarea  din Medias a calugarilor franciscani in anul 1556 (religia protestanta a fost introdusa in Transilvania de Johann Honterus, care profitand de destabilizarea tarii survenita in urma mortii lui Ioan Zapolya, reformeaza biserica sasilor ardeleni), are loc in biserica Sf.Margareta sinodul preotimii sasesti din 1572, pentru aderarea oficiala la Reforma sau Luteranism (la Medias, biserica Sf.Margareta este “luata” de la calugarii benedictini, in  1545, de pastorul luteran Bartolomeus Altenberger. Sinodul adopta confesiunea de credinta de la Augsburg din 1570). In spiritul aceleiasi atitudini fata de catolicism, Sigismund Bathory convoaca in 1588 dieta de la Medias pentru a aproba izgonirea iezuitilor din tara. Cu aceasta ocazie este mentionata in documente gazduirea principelui in casa fostului primar.

In aprilie  1585 are loc in apropierea Mediasului un episod, relatat de calatorul Franco Sivori. Petru Cercel, domnul Tarii Romanesti, fiul lui Patrascu cel Bun (cel care asaza in scaun, in 1556, sub tutela mamei sale, pe fiul minor al lui Ioan Zapolya, numit tot Ioan) in fata mazilirii iminente, se refugiaza in Transilvania, insotit de un mic detasament de soldati. In apropierea orasului, Toma Koch (a fost oaspetele lui Petru Cercel in Tara Romaneasca si a primit de la acesta in dar un “cal frumos”), fiul judelui din Medias (stimulat si de primirea unui diamant), ii promite gazduire si sprijin, Cercel dorind sa strabata Transilvania in postura unui negustor. Domnul pribeag este tradat atat de Koch , cat si de insotitorii lui, care il jefuiesc si il parasesc. Sivori spune ca a fost intemnitat, pentru o scurta perioada, la Medias, apoi  a fost transferat in inchisoarea cetatii Hust din Maramures. Peste doi ani reuseste sa evadeze de aici si isi gaseste refugiu in Italia. Tentativa de a-si recapata tronul, in urma interventiei lui Mihnea, se soldeaza cu uciderea sa de catre turci.Stefan Bathory moare in ianuarie 1586, iar fiul sau , Sigismund Bathory, fiind minor, ii va urma la tron abia peste trei ani. La 3 decembrie 1588 dieta se intruneste la Medias si viitorul principe este obligat sa cedeze presiunilor exercitate de delegatia starilor compusa din 25 de deputati, pentru izgonirea iezuitilor din oras. Dupa ce primeste acordul lui Sigismund, dieta primeste juramantul noului principe la 23 decembrie 1588 si este condus la casa fostului primar, Schuller.
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O intrunire istorica a dietei are loc in 1599, cand Sigismund Bathory cedeaza conducerea Transilvaniei ( a abdicat prima data in martie 1598, revenind in august 1598) in favoarea varului sau, cardinalul Andrei Bathory, “cu fagaduinta de a plati in fiecare an principelui plecat din scaun 24.000 de galbeni”. La ceasta dieta se mai ia o decizie care va avea repercusiuni asupra relatiilor dintre Mihai Viteazul si nobilii maghiari : Bathorestii desfiinteaza functia de voievod al tiganilor (tiganii din Transilvania se bucurau de o autonomie destul de extinsa si aveau dreptul sa-si aleaga un voievod – Cziganvajda). Alegerea de la Medias nu a fost de bun augur noului principe, ba dimpotriva, il pune fata in fata cu Mihai Viteazul. La 28 octombrie 1599 a inceput batalia de la Selimbar, care tinu toata ziua, pana noaptea tarziu si se termina cu victoria lui Mihai asupra lui Andrei Bathory. Comandantul ungur Moise Szekeli paraseste campul de lupta impreuna cu Bathory, dar cardinalul a fost urmarit de secui si decapitat. Asasinul i-a adus lui Mihai, pe o tipsie capul lui Bathory, Mihai a luat capul , l-a sarutat plangand si a ordonat decapitarea secuiului. Apoi , a dus capul si corpul fostului principe la Alba Iulia si i-a organizat funerarii princiare., la care a asistat intreaga armata, el insusi pasind in urma sicriului cu o lumanare aprinsa in mana. Dupa funeralii, Mihai s-a grabit sa trimita imparatului habsburg sigiliul Ardealului, -il sigillo dela Transilvania-, impreuna cu diverse insigne si arme turcesti, precum si calul de calarie al lui Andrei Bathory. Doar inelul cu briliante de pe degetul cardinalului disparuse, cu deget cu tot.

Un martor ocular, Valentin Walacoski, afirma ca au fost capturate comorile care au ramas dupa Sigismund si Andrei Bathory si care abia au incaput in 24 de carute.pare exagerata cifra, deoarece Mihai, foarte curand, nu are mijloacele sa-si plateasca ostenii. Dupa batalie, s-au predat orasele sasesti, intre care si Mediasul. La 13 noiembrie 1599, Mihai emite un act in limba romana (primul din cele opt documente romanesti detinute in arhivele de la Viena), care prevede : “ Sa se stie, tara Ardealului cu judeatele si de venitul, catu-i iaste…Tinuturile Sasilor: Tinutul Brasovului, Sibiului,, Mediasului…”. A fost primul document emis in alta limba decat in cele doua limbi oficiale : latina si maghiara. Mihai obtine recunoasterea de catre imparatul Rudolf a confesiunii ortodoxe si numeste primul episcop ortodox din Ardeal : Ioan, Vladica of Balgrad. La staruintele tiganilor, reinfiinteaza functia de voievod al tiganilor si-l numeste voievod pe Matei Bihary.Membrii dietei de la Alba Iulia din iunie 1600 voteaza urmatoarea motiune : “Fiindca in dieta mai veche de la Medias, functiunea de voievod al Tiganilor a fost desfiintata pentru totdeauna, hotaram ca aceasta decizie sa fie respectata…” .

Mihai nu tine cont cont de hotararea dietei si acest gest a fost interpretat de unguri ca o prima amenintare la adresa lor, desi Mihai a avut fata de nobilimea maghiara o atitudine cat se poate de corecta si binevoitoare.

In 1600, Mediasul a fost ocupat si pradat cu salbaticie de cete de osteni ai lui Mihai Viteazul. La 25 septembrie 1600, Mihai lanseaza o proclamatie catre supusii sai unguri din Ardeal (dupa unificarea celor trei tari romanesti sub sceptrul lui Mihai la Alba Iulia) : “ Cine indrazneste sa ma acuze de cruzime si tiranie? Cine a varsat lacrimi, conducand la mormant pe raposatul principe Andrei Bathory? Cine se plange contra salbaticiei ostasilor mei? Va chem martori pe voi toti, care stiti ca n-am dezaprobat nimic mai mult decat certurile si neintelegerile dintre voi si ostasii mei.” La 18 septembrie 1600, de la Miraslau, Mihai ii scrie imparatului de la Viena : “crestin fiind si neinvatat a ma bate contra crestinilor…” . La Turda, la 9 august 1601, crestinii l-au tradat si l-au asasinat. In 1601, trupele in retragere ale lui Sigismund Bathory jefuiesc din nou Mediasul. Disparitia domnitorului roman declanseaza lupta intre partizanii revenirii la autonomia Transilvaniei si sustinatorii habsburgilor.Atitudinea proimperiala a oraselor sasesti, inclusiv a Mediasului, a dus la ocuparea si devastarea in mod repetat a acestuia in 1603 de catre Moise Szekeli (Moise Secuiul-care intre timp a schimbat de trei ori  taberele in care a luptat, fiind chiar de partea lui Mihai, dupa Selimbar). Generalul Basta  pretinde din partea Mediasului plata a 24.000 de guldeni, iar in 1604, alti 8.000 de guldeni pentru plata soldei valonilor imperiali. Orasul, credincios imparatului , n-a vrut sa-l accepte ca principe pe Stefan Bocskai, astfel ca ostenii acestuia, in anul 1605, jefuiesc Mediasul. Trupele capitanului imperial Georg Racs ii alunga pe haiducii lui Bocskai si isi fac datoria fata de oras, jefuindu-l la randul lor, tot atat de barbar ca si precedentii. Stefan Bacskai va fi ales de dieta, in luna septembrie, principe al Transilvaniei.

 Sursa : Stefan Ionescu, “Monumente medievale.Medias”, Tiparit Honterus Sibiu
“Cel de-al patrulea oras este Medias (Medwisch) asezat chiar in mijlocul Transilvaniei, in cel mai bun loc din tara.Nu este mare, dar bine intarit.Indeosebi este bine pazita de o biserica de pe munte, caci acesti oameni le intaresc asa cum ne intarim noi castelele”. Eberhardt Werner Happel-1688
